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Kmetijstvo. 

Nemško težnje. 
V Nemčiji pišejo brez vseh ovinkov o avstrijskih 

deželah kot bodočih nemških kolonijah. Nemcem pri tem 
ne gre za to, da svoj protestantizem razširjajo; verske 
težnje so v zdajšnjem gospodarstvu precej nazaj stopile 
tudi za kako silovito ponemčenje slovanskih krajev, da 
svoj živelj pomnožijo, jim danes ne gre v prvi vrsti; 
tudi narodnostna vprašanja se že rešujejo z vedno bolj 
mirno krojo; ali žita, živil nimajo Nemci dosti v svojem 
gospodarskem okviru, lačni so zemljišč, na katerih za-
more kmet trdno stati. 

Angležka je danes do 2/s prebivalstva industrielno 
trgovska. Vsa Anglija je kakor veliko mesto, kmeta ima 
komaj Vs prebivalstva, in dasi Angležka kmetija izborno, 
intenzivno kmetuje, pridela Angležka za 39 milijonov 
svojih prebivalcev na svoji zemlji komaj V* žita ter 
druzih živil. Angležka mora skrbeti za to, da dobiva od 
drugod manjkajoča živila. Ona skrbi, da dobiva in si 
utrjuje kolonije. Angležka je imela največje sklade pre
moga; okolo njih so lahko nastale tovarne. Angležka je 
že v 14 stoletju mizni prt mej fevdaliteto in v mestnem 
življenju in delu ležočem drugem razvoju gospodarstva 
prerezala in Angležka je bila cdkazana na morje. Na 
morju s kako fevdaliteto dolgo ni izhajati, morje oslo-
bodi. Tako je prišlo, da je prosta lastina na Angležkem 
že dolgo prej, ko v drugi Evropi vplivati začela na 
gospodarstvo in je ta razvoj gospodarstva ustvaril iz 
Angležke tovarne in trgovišče za ves svet. Ti trgovci pa 
nimajo dosti živil za svoje delavce iz lastne zemlje. 

V vrsto te Angležke žene ravno tako, kakor na 
Angležkem v razvoju se nahajoče kapitalistično gospo
darstvo Nemce v rajhu. Nemčija bo v kratkem druga 
industrijelna, trgovska država v Evropi, drugi: „workshop 
cf the worlda. Na Nemškem že prevladuje industrijelni 
in drugi delavec kmeta, že kmetija pomanjkanje trpi. 
Prebivalstvo Nemčije se vidno množi, dasi so tudi že 
zaslediti težnje v zaviranju zaplodevanja, kakor na Fran-
cozkem. Skoraj jih bo 60 milijonov. Živil bo treba tem 
industrijelnim in drugim delavcem, ki nimajo trdnih tal 
kmetije pod nogami. Teh ne bo, če enkrat Amerika, 
Indija, Rusija vse svoje žito, svoja živila doma porabijo. 
Nemčija zaradi tega že danes išče kolonije si pridobiti 
in za to hoče imeti veliko mornarico. „AIs zweiter 
vvorkshop of the worlod ist das heutige deutsche Reich 
gross genug, aber nicht als ein Wirtschaftsgebiet, das 
sich selbst genligen soli". 

V razvoju proste lastine, kapitalističnega gospo
darstva leži, da vsem ljudem ne pridejo živila v zadostni 
meri na mizo. Tudi koristi kmeta v konkurenčnem boju 
zahtevajo, da je žito, in da so druga živila draga. Kme
tija v tem gospodarstvu išče visoke cene za svoje pro
dukte. Teh je le tedaj pridobiti, če se preveč ne pro
izvaja. „Da kmetija večjo zemljiščno rento vrže, je v 
kapitalističnem gospodarstvu treba, da le toliko živil pro
izvaja, da njih cene ne padejo pod svoto rentabilitete". 
V naturalnem gospodarstvu srednjega veka, ko še ni 
bilo obrta, trgovine, ko je bilo manj ljudi, v katerem 
času je veleposestnik kmetoval s sužnji, tlakarji in ni 
bilo trga, konkuriranja, so doma na kmetiji pojedli, 
kar so pridelali. Če so bile dobre letine, je bilo dosti 
življenja, če ne je lakota priromala; ali živila so bila 
vsem pristopna. 

Rodbert Jatzegow, veleposestnik v kraju pruske slo
vanske zemlje in menda ponemčen Slovan, je prikazni 
razvoja kapitalističnega gospodarstva na kmetiji že pred 
60 leti študiral. Ta mož šteje mej večje ekonomične 
mislece. Ta in Marst vidita, kako se produkcijske oblike 
v gospodarstvu spreminjajo in ona upozarjata svet na to 
spreminjanje. Oba vidita, da goni gospodarstvo na jedni 
strani do velikanskega razvoja tehnike v industriji, na 
drugi pa tudi do tega, da se vedno več sveta pridobi 
kmetiji, da ima industrijelne armade preživeti. Ta dva 
najdeta, da to gospodarstvo tudi v to strujo poganja, da 
se kmetija tako vredi, da se bo s pomočjo moderne ve
like tehnike tako kmetovalo, kakor v naturalnem gospo
darstvu, pa s slobodnimi delavci, tako da prevzame člo
veška družba po svoji državni oblasti vsa zemljišča v 
svojo oblast ter ureja kmetovanje, ki bi potem le za no
tranji trg proizvajala, kakor tudi po večjem industrija. 
Ta bi morala ven na deželo. To danes še ni mogoče, 
dokler je v industriji treba premoga; tovarne se morajo 
blizo tam nastaniti. Elektrika, uporaba vodnih moči kot 
nadomestilo para to vzmogočita. Producent in konsument 
naj blizo vkup delata, živita. Le česar domača zemlja ne 
rodi, bi se v izmenjavi z drugimi deželami pridobilo. 

Danes na Angležkem, v Nemčiji dosti o tem raz-
mišljuje, kako gori omenjeno napako v konstrukciji kapi
talističnega gospodarstva odpraviti, in že ni več tam 
utopija, kar sta navedena ekonoma v razvoju gospodarstva 
našla; v Nemčiji danes s tem računijo tudi strogi indi-
vidualisti. 

Kmetija je danes tem industrijalcem jako važna 
postala. Industrijelni in drugi delavec, ki le ob denarnih 
zaslužkih živita, prevladujeta. Vse države pa ne morejo 
dolgo živeti, če bi bile le industrijelne; kje bi bilo potem 
živila dobiti! A gospodarske moči so tako močne, da še 
tako mogočna volja posameznega proti njim nič ne pre
more in danes so Nemci na potu, da postanejo druga 
Angležka. Živila bo treba tudi njim od drugod dobiti. 
Zato hrepenenje po kolonijah, v katerih se s sužnji kme
tuje, ali pa na kmetiji doma prevečni ljud tje kot kmeta 
postavi v službi za materino državo. — V Avstrijo se 



Stran 367. 

gleda in v Malo Azijo; tu bi se lahko še dosti zemljišč 
za kolonizacijo našlo. 

Danes je na izhodu Nemčije še kmetija precejšnja, 
ona še šteje v vladanju. Ali zahod, gospodarstvo na Reni 
jemlje preveč ljudi iz kmetije v tovarne. Že se slišijo 
glasovi merodajnih nemških ekonomov, ki zahtevajo, da 
vlada s ponemčenjem tamošnjih Slovanov, ki dosti istih 
k izselitvi sili ter z iztiravanjem prisiljencev neha. Vele-
posestva Nemčije ne morejo brez poljskih, ruskih, čeških 
delavcev izhajati. Zahteva se, da so meje v tem oziru 
proti tem Slovanom odprte. — »Najbrže bodo že pri
hodnje izvoljeni postavodajni zastopi prisiljeni, malenkosti, 
kakor je germanizacija v Nemčiji bivajočih Slovanov v 
nemar pustiti, da veliko glavno težnje našega čudovito 
razvijajočega se gospodarstva zasledujejo". — Ali: „Vedno 
rastoči milijoni so obžalovati, ki nič trdnega v zemljiščih 
ne posedejo, ki so odkazani na nesigurne dohodke, ka
tere viharji konjukture, oropane domovine, od mesta do 
mesta, od dežele do dežele od jednega dela sveta v dru-
zega podijo. Tudi nemški kmet, ki se še trdnega na 
svoji kmetiji čuti, misli na svoje otroke, vnuke, katerim 
preti usoda brezdomovinskega delavca". 

Socijalistične stranke so v Nemčiji močne in že 
precej merodajne. Tudi v tem taboru se razmišljuje, da 
Nemčija tudi za socijalistično urejo gospodarstva ni za-se 
zadostna, da nima doma živil za vse svoje prebivalce. 
Ta vprašanja se zdaj, ko hoče nemški cesar imeti veliko 
mornarico, prav živahno razmotrivajo v vseh strankah. 
V jako veljavnem nemškem časopisu je bilo na pr. brati: 
„Na oceanu nam Nemcem ni iskati naše bodočnosti, ker 
vse naše razmere, osobito pa naša geografična lega, nam 
kažejo pot po drugi strani. Mala Azija! Und es drangt 
uns, aus der L!quidationsmasse der habsburgischen Mo-
narchie so manches in unseren Staatenverband aufzu-
nehmen. — Da brauchen wir keine Flotte". (Torej tako 
daleč smo že v respektu drugih držav)! 

Kakor je iz navedenega razvidno, etični in strogo 
narodnostni nagibi zatemnevajo pred gospodarskimi. Nemci 
morajo, ali hočejo, ali ne, težiti po pridobitvi kolonij s 
kmetijsko zemljo. Bismarck je dobro mislil, ko je Avstrijo 
zaplel v trozvezo. Take zveze so še zmeraj vodile do 
tega, da močnejši zaveznik ob priliki slabejšega zadavi. 
Ta veleum je dalje gledal, kakor le čez svoj nos. Če je 
pa rekel, da Avstrije zaradi njenih katolikov neče pri
dobiti, je le farbal; kot kaliji kmetije in tovarn so dobri 
in boljši, ker nimajo omike in ne večjih potreb. To so 
žalostne perspektive za nas katoliške Avstrijce! Pravijo, 
da smo še v omiki in razvoju gospodarstva še precej 
zaostali, in da tudi avstrijski Nemci nimajo dosti čez ono, 
kar od bogatejšega strijca v rajhu dobijo. Pa v nekaterih 
krajih so naši Nemci le boljši gospodarji, kakor mi Slo
vani, razven Čehov. Morda so se bogatejši naši Nemci 
že naveličali plačevati za pasivne Slovane. Še bolj sitno 
in žalostno pa bo, če mi Slovani ne bomo kaj druzega 
v ta boj postaviti zamogli, kakor anafalbetno bosonožno 
ljudstvo. Slovanov nas je 18 milijonov, to je že res, ali 

v kljubu morski obali, plodonosni zemlji, premogokopi, 
rudniki ne štejemo dosti. Mi Slovenci smo se dolgo 
branili, da ne gremo po svetu kruha iskat. Danes pa že 
damo 100 000 kulijev Ameriki in Nemčiji. To je v raz
merju s številom vsega naroda grozna številka. In za 
nas bo hud boj in za Hrvatsko. Plodna kmetijska zemlja, 
vino in sadnorodna, veliko milijonov ton premoga je v 
njej, slapovje Savine, Save, Krke, Soče bode tudi kaj 
vredno in razsežna morska obal! 


